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«
Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket tői vesznek:
Becsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 

,, Haasenstein és Vogler (AeuerMarkt 11.\
Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz;

Nyílttéri czikkek 
garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az értékesb czikkek dijáztatnak
Kéziratok nem. adatnak vissza.

•Kiadó-hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.
Sí EB

Előfizetési fölhívás !
-Á-%.

JKIL » r*  

politikai és közgazdasági 
napilap 

hatodik évnegyedére.

Midőn a közelgő új évnegyed küszö­
bén az előfizetések megújítására kérjük 
föl t. olvasóinkat: talán minden dicsek­
vés nélkül hivatkozhatunk múltúnkra.

Mi a józan haladás hívei számára 
kívántunk független közeget teremteni, az 
erdélyi részekben, különös tekintettel ez 
országrész sajátos viszonyaira, szükség­
leteire.

Komoly törekvésünk mennyire köze­
lítette meg az előttünk álló magasztos 
czélt ; a kiadó áldozatkészsége menyire 
segítette a sikert ; széles körű összeköt­
tetéseink, elismert kezekből nyert irány- 
czikkeink, önálló tárczánk és közgazdasági 
rovatunk, eredeti távirataink, sat. menyire 
elégítették ki a méltányos követeléseket: 
mindennek megítélése a t. közönségen áll. 
S mi hisszük, hogy e mozgalmas időkben, 
midőn a közelgő választások által a haza 
boldogsága, nyugodt fejlődése, vagy hosz- 
szu időre való ismételt visszahanyatlása fo­
rog koczkán, a biztos, következetes hala­
dás hívei nem vonják meg támogatásukat a 
Deák-párt e közlönyétől, mely részéről 
mindent megtesz, hogy továbbra is kiér­
demelje az iránta eddig nyilvánult, min­
dig fokozódó érdeket, pártolást.

Isten és saját buzgalmunk segítse 
pártunkat jövőre is nehéz, de áldásos 
munkájában !

Kolozsvár, mártz. 23.
Szász Béla,

felelős szerkesztő.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

A

,KELEP TÁRCZÁJA.

Az illatszerekről.
Azerdé'yi muzei,megylet ig, választmányáuakf. é. 

mártius 2 án tartott tudón Aoy os ülásán felolvasta

György, vegyludor.

Azt hiszem, hogy ha jelen értekezésem 
tárgyát a pipere-vegytan köréből választom, és 
főleg az illatszerek ösmertetését tűzöm ki czélo- 
mul : egy oly térre vezetem t. hallgatóim figyel­
mét, mely, noha terményeit különféle alakban 
és minőségben naponta használjuk, nagy rész­
ben ösmeretlen, s bár ha egy magában kis­
szerűnek tűnik fel, mindazáltal a tudonánynak 
nevezetes ágát képezi.

Igen is t. hallgatóim, az illatszerészet 
észszerű folytatásához nemcsak technical 
ösmeretek kívántainak meg, hanem alapos 
tudományos ösmeretek is ; nezezetesen : a 
természettudományokat, különösen a v e g y - 
tant kell az illatszerésznek szintúgy elméle 
tileg, mint gyakorlatilag ösmerni, mivel bár­
mely kísérlete csak akkor sikerül, ha minden

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Pest, april 4. ISTS.
(A.) A tegnapi nap hőse a szó volódi 

értelmében Ghiczy Kálmán volt, ki hosszú be­
szédben fejtegette álláspontját egy részt az ál­
talános szavazatjoggal, más részt a nemzetiségi 
képviselők túlzott és esztelen igényeivel szem­
ben. Ghiczy Kálmán az ellenzék legjózanabb, 
leghazafiasabb érzelmű tagjai közé tartozik ; 
az ő ideálját nem egy ministeri tárcza, hanem 
a közjóllét képezi s valóban csak a mi, alap­
jaiban visszás pártalakulásunk okozza, hogy a 
baloldal padjain ül, noha múltja s politikai 
meggyőződése talán a közjogi alap kivételével — 
pártunkhoz vonzza őt. Ghiczy tegnap is magyar 
volt, magyar hazafi volt tetőtől talpig s ha 
beszédét elolvassuk, bámulni fogunk, hogyan 
mondhatta azt baloldali szónok, hiszen minden 
eszméje a Deák-párt színvonalán van, mig a 
balközép egész eddigi magatartása ellentétben 
áll amaz eszmékkel.

Ghiczy Kálmán mindenek előtt a szél­
sőbal szónokai ellen fordult, kik az általános 
szavazatjogot akarják hazánkba átplántálni. 
Ghiczy találóan mutatta ki az ilyen szándék 
esztelenségét, példákkal illustrálta, hová jutot­
tak azon államok, melyek sorsa a buta és va­
gyontalan proletáriatus kezeibe volt letéve s ezen 
külföldről vett tanúságokat hazai viszonyainkra 
alkalmazta. Ghiczy tehát ellensége az általá­
nos szavazatjognak ; avagy nem az általános sza­
vazatjognak egy megrontott kiadása lenne-e 
az, ha pártunk a baloldal követeléseinek meg­
felelően módosítaná a választási törvényjavas­
latnak a censusra vonatkozó nézeteit? Az a fö­
lötte alacsony census, melyet a baloldal kíván, 
az általános szavazatjoggal csaknem egyenlő 
s eredményei ugyanazok lennének, mint a suf­
frage universellenek, azaz épen úgy a legal­
sóbb s legkevésbbé müveit társadalmi osztályok 
kezébe juttatná az állam sorsát.

Ily óriási ellentétben állanak a baloldal 
szavai és tettei egymással. Megtámadja az ál­

körülményt figyelembe vesz és tekintettel 
az egyes vegyanyag tulajdonságaira eszközli 
azt. Méltán nevezhetni tehát az illatszerészetet 
önálló tudománynak, mely hogy valóban az, 
bizonyítja az erre vonatkozó szakirodalom.

Már a legrégibb korban is használtattak 
illatszerek, melyeknek ajándékképeni adomá­
nyozása, kiváló tisztelet és hódolat jeléül szol­
gált. Az ösmeretek akkori álláspontját tekint­
ve, nem csodálkozhatunk, ha csak egészen egy­
szerű illat anyagok szerepeltek: a gyantá­
kat (Resinae) alkalmazták főleg füstölésekre, 
melyek nevezetesen vallásos szertartásaknái vol­
tak és vaunak még máig is némely hitfelekeze- 
teknél használatban. A Bdellium, Olibanum és 
Myrha áz ó-korban minden templomban füs­
tölgőit az istenek tiszteletére ; s találunk a 
történelemben eseteket feljegyezve, hogy a ke­
reszténység első korszakában, sokan ölettek 
meg, mert nem akartak a bálványoknak töm- 
jénezni. Az egyházi szertartásokon kivül rósz 
szagok ellensúlyozásra is haszáltattak illatsze­
rek, azonban azoknak csupán jó illatuk miatti 
használata csak későbbi korban jött szokásba. 
Nagy Sándor idejében terjedt el főként az il­
latszerek használata, midőn a fűszeres és illa­
tos anyagok nagy menynyisége életszükséggé 
lön. Az Atheneiek, noha az ibolya illatot min­
denek felett becsülték, csaknem minden egyes 

talános szavazatjogot, de azért oly alacsony 
czensus mellett küzd, melynek eredményei amaz­
zal csaknem egyenlők lennének. Hol van itt 
a logika, a következetesség? Ugyanily ellen- 
mondást mutat Ghiczy beszédének azon része, 
mely a nemzetiségi képviselők által a magyar­
ság ellen felhozott hamis vádak és alaptalan 
rágalmakat czáfolja. Ghiczy erélyesen kikel a 
Möcsönyi és Román Sándorok indokolatlan pa­
naszai és rágalmai ellen, meggyőződtetően 
mutatja ki alaptalanságukat, de mit tesz a 
baloldal? Kaczérkodik ugyanazon emberekkel, 
kiknek üzelmeit megbélyegzi, képtelen reménye­
ket táplál bennök, a magyar faj kebelébe a 
viszályt s a pártküzdelmeket plántálja s oly 
férfiakkal szövetkezik, oly férfiak támogatását 
veszi igénybe, kik el sem titkolják, hogy es­
küdt ellenségei a magyar fajnak.

íme ilyen a baloldal következetessége ! 
A mily jól fog minden magyar embernek esni 
Ghiczy beszédének olvasása, úgy fog elbámulni 
mindenki, hogy baloldali férfiú beszélhetett 
igy, midőn a párt minden tette kiegyenlit- 
hetlen ellentétben áll a beszéd minden pont­
jával. Valóban ideje lenne már, hogy az el­
lenzék is — ha nem is az eszély — legalább 
a politikai morál kívánalmai szerint rendezze 
be tevékenységét, hogy tettei és szavai közt 
nagyobb öszhangzatot hozzon létre. Akkor az 
olyan veszélyes és csúfos parliament! államcsí­
nyek, minőnek hetek óta tanúi vagyunk, talán 
nem fognak ismétlődni többé!

Adó-refor in.
il

(M. A.) Minden adózási rendszernek, 
s igy igen természetesen annak is, mely 
a hazánkban létesítendő adó-reform alap­
ját képezendi, bizonyos vezérelvekből keli 
kiindulnia. Maga a czélszerü adó-reform 
is tulajdonképen nem egyéb, mint ezen 
elveknek kellő megválasztása s az adott 
viszonyokkal, a gondosan tanulmányozott 
nemzetgazdasági tényezőkkel egybehangzó 
alkalmazása.

Adózási elvekkel vezeti be az előbbi 
czikkünkben megneveztük munkának szer­
zője is reform-javaslatait.

Megjegyzi mindenek előtt, hogy né­
zete szerint az adó-rendszer kielégítő volta 
teljességgel nem feltételeztetik a köz ve- 
tett adók mellőzésétől, hanem csakis 
az alkalmazás illő mértékétől. És e te­
kintetben teljes igaza van, ha az „illő 
mérték“ alatt nemcsak az adó magas- 

testrészük megszagositására, különféle illatszert 
alkalmaztak. így például : pálma olajat az arc 
és mell, mentából készült illatszert a karok, 
majoránnát a baj é : szemöldökökre, végre a 
nyak és áll megszagositására thimiánból ké­
szült illatszer.

Perzsiából és Egyptomból jött az illat­
szerek legnagyobb része forgalomba, melyek 
tekintet nélkül illatukra, folyékony olajszerü 
és kenőcs alakban készíttettek ; utóbbiak csak 
férfiaknak lévén szánva, nőies gyávaság és el- 
puhultságnak tekintetett, ha férfi használt fo­
lyó vagy olaj szerű illatszert. Az illatszerek 
magasára nem csökkentette azoknak használa­
tát, sőt elauynyira fokozta, hogy határtalan pa­
zarlássá fajult, minek következtében igazoltnak 
tekinthető Solon görög törvényhozónak egy 
törvénye, melyben az athéni férfiaknak az 
illatszerek vásárlása és használata szorosan 
tiltatott, s Socrates roszszalá, hogy a gaz- 
da és szolga ugyanazon illatszerrel szago- 
sitsák magukat.

Görög-honból csakhamar átvitetett az 
illatszerek használata Rómába, a hol oly mérv­
ben elterjedett, hogy csakhamar bekövetkezett 
a viszszaélések netovábbja, és alkalmat szol­
gáltatott Pliniusnak az illatszerek beho­
zatala elleni felszólalásra. N e r o neje P op- 
p e a temetésénél, állítólag, anynyi illatszert 

ságát, hanem a közvetett adótárgyak 
mennyiségét, és főleg minőségét is 
érti. Véleményünk szerint legalább, ha 
nem is törölhetjük ki egészen adó-rend­
szerünkből a közvetett adókat, de a czél­
szerü adó-reformnak mindenesetre oda kell 
törekednie, hogy a közvetett adók a le­
hetőségig ne nehezedjenek az éietföntar- 
tás nélkülözhetlen szükségleti tárgyaira, 
hanem különösen és tulnyomólag oly czik- 
kekre, melyek csakis önkényszerü fo­
gyasztásnak vannak alávetve. Más szavak­
kal, a közvetett adók csak úgy marad­
hatnak meg egy kielégítő adó-rendszer 
mellett is, ha csaknem kivétel nélkül az 
önadóztatás, és nem az adókény- 
szer körébe tartozó tárgyakra vettetnek 
ki, s ha alkalmazásuk mértéke és módja 
nem fog beleütközni az állami productió 
szabad kifejlődésének feltételeibe.

Adó-reformot az általánosan ural­
kodó fogalmak szerint alig képzelhetni 
az u. n. progressiv, vagyis az adó­
köteles jövedelemmel párhuzamban na­
gyobbodó kulcs szerinti adómegszabás nél­
kül. Szerzőnk nemcsak nem tulajdonit 
„társadalmi szempontból“ nagy fontossá­
got a progressiv adó-megszabásnak, de 
sőt alkalmazásában is épen nem találja 
fel a helyes adóelosztás s általános elö- 
haladás mellőzhetlen é s lényeges kel­
lékét. —

Felfogásunk e tekintetben nagyon 
eltér az övétől. Mi a helyes adó-elosztás 
mértékének az adóviselési képesség 
nagyságát tekintvén, nemcsak igazolható- 
nak tartjuk a progressiv adó-megszabást, 
hanem egyenesen annak alkalmazásától 
feltételezzük a hazánkban létesítendő adó­
reform czélszerüségét.

Tán felesleges is mondanunk azt, 
hogy a fokozatosan növekedő adóteher 
csakis oly adótárgyakra nehezedhetik, me­
lyeknek természetével megfér, és a mi 
különös figyelmet érdemel, a melyeknél 
az adótárgy fejlődése mindig aránytalanul 
nagyobb előnyöket képes az illető adófi­
zető számára biztositani, mint a mennyi 
hátránynyal a növekedő adóteher jár. Vagy­
is az adómegszabásnak csak azon prog- 
ressivitása találkozik helyeslésünkkel, a 

használtatott fel, a mit egész Arábia egy év­
ben előállítani alig volt képes; igy mások is, 
minek következtében Succinus Crassus 
consulsága idejében a rómaiaknak is egy ren­
deletben a z illatszerek túlságos használata 
megvitatott, nehogy a nagy mérvű fogyasztás 
által az egyházi szertartásokra okvetlen meg­
kívántaié illatszerekben szükséget szenvedjenek.

Ezekből látható, hogy az illatszerek hasz-« 
nálata, a görög és római nemzet-gazdászok fi­
gyelmét is magára voná, kik, bárha igyekeztek 
a törvényhozás által határokat szabni a visz- 
szaéleseknek, dé nem lettek volna képesek, ha 
nem következett volna be a romai birodalom 
feloszlásának gyászos korszaka, a midőn a 
harcz és viszály szülte nyomorú­
ságok között feledésbe ment az illat­
szerészet : de csak rövid időre, mert alig állott 
helyre a belbéke és csend, alig ápoltatott új­
ra a tudomány és művészet : —• már is min­
denki az élet gyönyöreinek élvezhetésére, az 
érzékiség minden módoni fokozására gondolt, 
minek elérésére nem idegenkedtek a rég Ös- 
mert illatoknak felhasználása mellett újabbak 
és újabbak felkutatásától és alkalmazásától.

így történt,, hogy XV Lajos idejében, 
(1715— 1774) Frankfurtban, az illatszerek 
újra nagyon meghonosultak és minden addig 
ösmert viszaélést túlhaladó módon használ-
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mely a nemzetgazdasági fejlődéssel nem 
ellentétesen, hanem párhuzamosan 
halad. —

A progressiv adó-megszabás ellen fel­
hozza szerzőnk, hogy elvontan nem hir 
észszerű, azaz gyakorlatilag alkalmazható 
határral, minthogy bármily progressiv arány, 
következetesen alkalmazva, bizonyos pon­
ton már a jövedelem összegét jelölné 
ki adóul. Kétségkívül igaz, csakhogy e 
következetes alkalmazásra komolyan nem 
is gondolt, nem is gondolhat senki. A 
progressivités nézetünk szerint nem azt 
jelenti, hogy az adótárgy növekedésével 
mindig egyenlő fokokban nagyob• 
bodjék az adó-kulcs is, hanem csak azt, 
hogy általában nagyobbodjék, még 
pedig bizonyos fokig progressive, azon 
túl pedig csakis az adótárgy növeke­
désének arányában. így aztán soha sem 
következhetik be az, mitől szerzőnk imént 
említett állításában tart. Igaz ugyan, hogy 
ezáltal vétünk a feltétlen következetes­
ségnek, de nem a józan észszerüségnek 
szabálya ellen, pedig ha valahol, úgy épen 
az adó-rendszer terén főleg ezt kell res- 
pectálnunk.

Ennyit akartunk elmondani ismeret­
len szerzőnknek adózási elveiről. A rész­
letes javaslatokba, legalább ezúttal nem 
bocsátkozunk. Beérjük egyszerűen a zár­
megjegyzéssel, hogy az előttünk fekvő 
mű reform-eszméi nem annyira az adófi­
zetők, kivált a szegényebb osztálynak — 
adóképességét, mint inkább az adóbevétel 
minél nagyobb fokának elérését tartják 
szem előtt. Pedig a két szempont csak 
együttesen állhat meg, s bármelyiknek mel­
lőzése szükségképen egy neméhez vezet 
az egyoldalúságnak.

Pest, ápril. 4.

(B.) A baloldal tegnap délelőtt és 
délután tovább folytatta az agyonbeszélés rend­
szerét.

A szónokok össze-vissza beszéltek sok 
mindent s legkevessebbett magáról a tulajdon­
képen napi renden levő tárgyról, mely nem 
egyéb, mint a tjavaslat bevezetését képező be­
kezdés, mely csak annyit mond, hogy miután 
az 1848 törvények többféle magyarázatokra ad­
tak alkalmat s miután annak egyes pontjai nem 
tiszták, rendeltetik. . .

A tisztelt baloldali szónokok, a helyett, 
hogy ahoz szólnának, az általános szavazatjog 
mellett és ellen tartanak dictiókat és közbe 
sok minden egyéb, a tárgyhoz legkevésbbé sem 
tartozó dolgokról, monologizálnak.

ügy látszik a baloldal nem szeretné, ha 
a tjavaslat pár első paragraphusa mielőbb ta­
nácskozás alá kerülne, mert lehető, miszerint 
a házak értéke megállítása és az iparosok 
censusára nézve, oly megállapodásra jutna a 
ház, melyet a baloldal is kénytelen volna el­
fogadni, s akkor, miután a tjavaslat többi §- 
ait a baloldal sem tartja elfogadhatatlanoknak, 
csakugyan kiderül a strikolok helytelen el­
járása.

tattak. Fényes udvaránál főleg a hölgyek űz­
tek határtalan pazarlást az illatszerek napon­
ta! változtatásában, s igen jó Ízlést tanúsított, 
sbon tonra mutatott a királyi ter­
meket egy nap ibo'ya, másnap ambra és igy 
tovább más-más illattal elárasztani. Ily mérv­
ben pazarolván a szépnem az illatszereket, nem 
csoda, ha a férfiak is csupa lovagiasságból és 
tetszvágyból követék példájukat, nagyon ele­
gánsnak tekintvén, ha — miként a lovag-korbán 
— a lovag imádottja színeit, akkor imádott- 
ja kedvelt illatszereit használja.

Jelenleg magasabb körökben már kevés­
bé dívik az illatszerek használata és kiválóan 
csak a hölgyek szabadalma, mindazonáltal nem 
mondhatni, hogy az illatszerészet csökkent vol­
na, sőt ellenben naponta szaporodnak az illat- 
szerészeti gyártelepek, melyek sok ezer egyén­
nek adnak munkát, és számtalan uj, a divat­
világ finom ízlésének kielégítésére szánt bou- 
quette — extrait — illatos szappanok, creamok, 
szépítő- és festő szerek feltalálásán, készítésén 
fáradoznak és igyekeznek minél izletesb, csi­
nosabb kiállításba burkolva, néha a magában 
véve érték nélkülit drága pénzért a könnyen 
hivő közönségnek eladni, mely már is úgy kö­
rül van véve nyegleség és üzérkedéssel, hogy 
alig tudja a valódi becscsel bírót, a kitűnőt, 
a tisztán csalásra szánt czikkektől megkülön­
böztetni.

Ennélfogva a feladat az, hogy minél ké­
sőbben kerüljen a sor az egyes §-okra s 
ezért tartatnak a bevezetés felett oly hosszú 
dictiok.

Mióta a baloldal a bevezetés felett mo- 
uologizál, Ghyczy tegnapi beszéde volt az első, 
mely mélyebb államférfim ^ismeretekről tanús­
kodott s a tárgyilagosság terén mozgott. A 
beszédet érdekessé hazánk viszonyainak alapos 
ösmérete, s a körülmények higgadt megfonto­
lása tette. Elmondotta volna azt a párt elvei 
desavouálása nélkül a Deák pártral bár ki, sőt 
a legeonservativabb honfi és csak az volt a 
kár, hogy Ghyczy sem szólt a tárgyhoz s csak 
az általános népszavazat mellett buzgolkodók 
és a nemzetiségek ellen constatálta álláspont­
ját s a végén a nélkül, hogy bővebb indoko­
lásba ereszkedett volna, elfogadta Csernátouy 
javaslatát.

Ha Ghyczy, mint pártvezér, pártja jelen­
legi magatartását helyeselné, kétségen kivül 
érintette volna a minister-elnök ünnepek előtt 
mondott beszédét, de azt egy szóval sem 
tette.

Legőszintébb volt a baloldal öreg tábla- 
birája, Halász Boldizsár, ki egész nyíltan be­
vallotta, miszerint csak azért beszél, hogy se­
gítsen agyonbeszélni az általa károsnak tartott 
tjavaslatot.

A jó öreg ur, a mint látszik, sokkal in­
kább bele élte magát a régi táblabirák által 
szükségből használt negativ politikába, hogy- 
sem most, a midőn a nemzet maga magának 
vissza van adva, bele tudná magát találni 
abba, hogy ma már a parlamenttől nem a 
törvényjavaslatok megakadályozását, hanem 
törvények hozatalát követeli az ország.

Általában meglehetősen tarka vegyület a 
baloldal, különösen fusiónálva a szélső-bal­
oldallal. Ott ülnek a légiül ságosabb socialisták; 
mellettük egy, a ki magát reformernek tartja, 
de azért a kissebbség uralma mellett rajong ; 
vannak jó hiszemü táblabirák, kik most is a 
sérelmi téren mozognak, s mindezek tudtokon 
kivül szolgálnak egy pár ember arnbiti- 
ójának.

Ma felfrisitette a kolozsvári egyetem tár­
gyában beadott határozati javaslatát Szathmáry 
P. Károly, s mint népszerű tárgyat, bele akarta 
ékelni a napirend közé.

A tárgy teljesleg meg van érve, s azt 
hisszük, miszerint még azon esetben is léte­
síthető az egyetem életbeléptetése az 1872 — 3 
tanévben, ha a baloldal strikeolása következ­
tében nem marad a tárgy országgyűlési el­
intézésére idő. Azonban a napirend megszakí­
tásába bele nem egyezhetett a többség.

S e szerint Szathmáry ?P. Károlynak szín­
lelt aggodalma felesleges, a vakon töltött fegy­
ver nem sebzett meg senkit, s a baloldal 
strikolása sem fogja megakadályozni a kolozs­
vári egyetemnek 1872—3-ban való meg­
nyitását

KÜLFÖLD
Kolozsvártt, april 6.

(s.) Thiers zárbeszédet tartott volt az 
ünnepek előtt a franczia nemzetgyűlésben. Va­
lami újat nemigenfoglalt beszéde magában; de 
azért mégis még mindig beszélnek róla és fölötte 
a franczia és külföldi lapok A „Bien public“ 
természetesen legjobban el van ragadtatva su- 
galmazójának beszéde által, a köztársasági ál­

lamformának tulajdonítja Francziaország ked-

Mindazonáltal teljes érvényű fentebb jel­
zett azon állításom, hogy épen a nagy mérv­
ben való gyártás következtében az illatszeré­
szet jelenleg valódi művészetté, tudománynyá 
fejlődött, mely a növénytani ösmeretkörébe vont 
újabb illatos növények — a vegytan által syn­
thetical utón eszközölhető, — úgy szintén ter­
mészetben eléjövő illat anyagok elválasztására 
feltalált eljárások és müfogások által nyert 
nagy lendületet.

E történelmi adatok előre bocsátása után 
engedjék meg önök, hogy az illatszerekre, azok 
általános, sőt bizonyos mértékig részletes ös- 
mertetésére is áttérjek.

Az illatszerészeszet nyers anyagjai a ter­
mészetben készen, felhasználható állapotban 
jőnek elő és mesterséges utón különittetnek 
el az őket tartalmazó terményekből ; legna­
gyobb részét a növény-ország nyújtja, mely 
milliárd virágai által, a természetet magát 
egy nagy illatszerészeti műteremmé varázsolja 
át. Áz állat-ország kevés illatanyagot szolgál­
tat, még kevesebbet, szinte semmit az ásvány- 
ország, melynek termékei szagtalanok lévén, 
csupán festanyagul használtatnak. Főleg tehát 
a növény országnak köszönhetjük a különféle 
illatokat, melyeknek öszhangzatos vegyítése ál­
tal készíttetnek illatszereink legnagyobb része.

I. Növényi illatanyagok.
Minden égalj flórájának meg van saját 

vező állapotait. „Örömmel ismerjük el — mond­
ja — hogy midnen pártnak minden becsületes 
férfiai megtették kötelességüket a kard, a szó, 
a tanulmány, a munka által. De mily más kor- 
mányforma, mint a köztársasági, tette volna 
lehetővé ez öszhangzó közreműködést ? Mely 
monarchiái kormány viszszaállitása biztosította 
volna ezt?“ A „République française“, a „Siècle“ 
„Rappel“, „Constitutionnel,“ ,Xa France“ csu­
pán azt sajnálják, hogy Thiers nem nyilatko­
zott a kormánynak Párisba leendő visszatéré­
se kérdésében.

A volt császár egyébiránt, mint lát­
szik, erélyesebb izgatásokra készül. Mint a 
„Köln. Ztg “ párisi levelezője írja, legközelebb 
sikerült Napóleonnak egy angol bankháznál 
több milliónyi kölcsönt kötnie. Az eddig Lon­
donban hetenként kétszer megjelenő császári 
lap La Cronique Européenne még más két na­
pon is megjelenik Boulogne-sur-Merben, tehát 
most már négyszer hetenként. A Versailles! 
kormány is túlságosan galant, vagyis elég vi­
gyázatlan volt, hogy az ex-császár civillistáját 
folyóvá tette s Rouher ezen forrásból három 
milliót vitt ura számára Chislehurstbe. Így a 
császár egyelőre pénzzel legalább rendelkezik, 
ha izgatásait meg akarja kezdeni.

Németországból legfontosabb hir most 
az, hogy egy nagyszerű házasság van készülő­
ben. Megjegyzendő : királyi házasság. Mind 
valószínűbbé lesz ugyanis a combinatio, hogy 
a bajor király nőül veszi Frigyes Károly po­
rosz herczeg leányát. A bajor főváros nemzeti 
köreit s általában mindazokat, kik a király 
garconságára kanosai szemekkel néztek, a leg­
kellemesebben érinti e hir; az ultramontánok 
ellenben újabb vereséget látnak ebben az ösz- 
szeköttetésben. Az igazhivő katholikus bajor 
királyi családnak a protestáns Hohenzollernek- 
kel való összeköttetése nagyon természetesen 
újabb roham lenne a bajor ultramontanismus 
ellen. Mint müncheni jólértesült körök beszé­
lik, a király közvetlenül Frigyes Károly visz- 
szatérte után személyesen elmegy a herczeg- 
hez leányának kezét megkérendő, s a menyegző 
augusztus 25-én a király születés- és névnap­
ján menne végbe. Az ellenkező oldalról pedig 
tudni akarják, hogy a király egy osztrák her- 
czegnőt nézett ki élete párjául.

Berlini lapok szerint a német birodalmi 
kormány részéről a bekövetkezendő ülésszak 
alatt semmi oly előterjesztés nem tétetik a 
birodalmi gyűlés elé, mely egyházpolitikai 
kérdést vonna tárgyalás alá.

A hollandi királyság népe april 1-jén 
nagy nemzeti ünnepet ünnepelt a háromszáz 
év előtti szabadságharcz, s főleg Brielle váro­
sa diadalmas bevételének emlékére a holland 
szabadságharezosok által. Minden város vete­
kedve rendezett ünnepélyeket; körmeneteket, 
nyilvános előadásokat, zenét s kivilágítást ren­
deztek, a szegényeket adományokban részesítet­
ték. A katonaság díszbe öltözködve vett részt 
az ünnepélyességekben. A király hivatalos fény­
nyel vonult be Briellebe s ott egy emlék alap­
kövét tette le, miközben egy hazafias beszédet 
is tartott, melyet a nép nagy lelkesedéssel 
fogadott, az ünnepély után királyi yachtján 
tért vissza Haagába, kisértetve a pánczélhajó- 
raj által. ■ A holland ultramontánok természe­
tesen izgattak e nemzeti ünnepély ellen s nem 
átallották a politikai és vallási szabadságnak 
emlékét felelevenítő nemzettől magukat elkü­
lönítve, Alba herczeg oldala mellé állani. Ma 
gától értetik, hogy izgatásaik sikeretlenek 
maradtak.

illat-világa, azonban igen érdekesek azon ész­
leletek, melyek általán bizonyítják, hogy a 
melegebb hőmérsékü éghajlatok virágzata pa­
zarul van illattal ellátva, és bővebben is szol­
gáltat illatanyagot, mint a hidegebb éghajla­
tokéi, melyeknek illata azonban sokkal kelle- 

: mesebb és finomabb, mint amazoké. Hooker 
utazási közleményeiben egész e Iragadtatással 
beszél Izland flórájának kitűnő illatáról, hol 
ibolyákat, primulákat, vad thimiánt és más 
kellemesen illatozó virágokat talált: hasonlólag 
dicséri L. Piesse a Dél-Australiában találtakat, 
melyek közt az Anemone fehér és igen kelle­
mes illatú faját említi.

Hogy a természetben előjövő illatok 
sokaságát észleljük, nem szükséges messze tájak­
ra barangolnunk, bérezés hazánk is elég gaz­
dag e tekintetben, s ha mégeddig hazai fló­
ránk után nem mutathatunk is fel számos il- 
latszerészi müvállalatot, ez azon körülménynek 
tulajdonítható, hogy hazánk gyári vállalatokban 
egyáltalában szegény, nem csoda tehát, hogy 
az élet szükségletet 3—4-ed s talán 10-ed 
sorban illető illatszeré szi üzlet pang.

Bárha a legfinomabb illatszerek Kelet- 
india, Ceylon, Mexico és Peruból hozatnak be, 
mindazonáltal dél-kelet és dél-nyugat Európa 
egyetlen valódi leihelye az illatoknak. Grasse,

NAPI HÍREK.
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— Negyedéves í. előfizetőinket 
kérjük, hogy megrendeléseiket la­
punkra — a legolcsóbb posta-utal­
ván yokkal — mielőbb szíveskedje­
nek megtenni, nehogy a példányok 
küldésében fenakadás vagy zavar 
történjék.

— Udvari ebéd. Ő felségeik e hó 3- 
án udvari ebédet adtak, melyre József főher- 
czeg és Clotild főherczegnő, Koburg herczeg, 
Kerkápoly és Bittó ministerek voltak hivatalo­
sak. az ebéd 3 tói 5 óráig tartott.

— Lajos Viktor bajor herczeg, király­
nénk idősb fivére e hó 3-án Bécsből Budára 
érkezett. A herczeg, ki 1831-ben született, tá­
bornoki rangot visel a bajor hadseregben.

— A Deákpárt kileuczes bizottmánya 
s a ministerek a képviselőház minister! szobá­
jában e hó 4-én értekezletet tartottak, mely­
ben megállapittatott az országgyűlés még hát­
ra levő napjaira követendő eljárás.

— Haynald Lajos érsek a kalocsai 
uradalmi pénztárból évenként húsz ezer forin­
tot rendelt ki iskolai czélokra, kápláni fizetések 
javítására, alapítandó plébániák javadalmazására 
és más egyéb czélokra, ennek kezelését pedig a 
kalocsai főkáptalanra bízta.

— Estván ezredes bünpere. Az ismere­
tes mexikói kalandornak bünpere, ki Miksa 
császár halála után Bécsben adósság csinálás- 
sal és csalással töltötte idejét, közelébb kez­
dődött tárgyaltatni Bécsben. A kalandor neve 
csak álnév s a csalót Henrieh Péternek hívják 
és Bécsben született. Bebarangolván Amerikát, 
Mexikót, Miksa császár halála után hazajött s 
annak örve alatt, hogy az elveszett 
császár jó ismerőse volt és adósa ma­
radt, 100,000 írtnál többet sikerült a hitele­
zőktől kicsikarnia mig végre lépre került. Ne­
vét a magyar Estvántól kölcsönözte, ki az 
északamerikai háborúban, mint ezredes barczolt 
s annak mozzanatairól badtani müvet is irt.

□ Az országgyűlés bezárásának idő­
pontjára nézve, írják nekünk Pestről, még nem 
történt ugyan illetékes körökben végleges meg­
állapodás, mindazáltal alapos okunk van azt 
hinni, hogy ezen időpont folyó hó 15 ik napja 
lesz. Csakis is ily módon fog tudniillik meg­
valósíthatóvá lenni a kormány azon elhatáro­
zott szándéka, hogy az uj parlament már júli­
us elején összegyűljön. Különben is 15-én túl 
a napirenden levő, felsőházi hozzájárulást fel­
tételező törvényalkotási tanácskozásoknak nem 
volna semmi értelme.

— Meghívás. A kolozs-dobokai népta­
nítók egyletének nevelés-oktatási szakbizottsá­
ga által a külmagyar u. ref. leánytanodában, 
Vasárnap, 1872-ik év april hó 7-én d. u. 4 
órakor rendezendő nyilvános felolvasásra a ne­
velésügy-barátokat tisztelettel meghívja a bi­
zottság. Fölolvas : Mádai János, lelkész és ta­
nár, a nőnevelésről.

— Azt mondják, hogy semmi sem 
bizonyos a nap alatt. Pedig nem áll. Herman 
Ottó a M.-Polgárban egyről másról elmélked­
vén, fölhozza Deák Ferencz márcz. 15-diki 
beszédét is, melylyel ez a központi választ­
mány küldöttségének tisztelgésére válaszolt s 
azt olvassa ki belőle, hogy ama beszéd egyik 
részében a „Lónyai-clique" vau elitélve, s 
utána veti: „Attól egy pillanatig sem tartunk, 

Cannes és Nizza fő telepei az illatszerészetnek, 
mire geographiai helyzetök szülte dus virá- 
nyaik, s azon körülmény képesítik, hogy a tu- 
lajdonképeni beszerző helyekhez közel esnek : 
éghajlati viszonyaik is legalkalmatosabbak a 
legkeresettebb növények buja termesztésére és 
teljes megérlelésére.

A kedves illatú akazia a déli tenger­
partokon ment a fagylaló hidegtől, mig az al- 
pesek közelében az ibolyák sokkal erősebben 
illatoznak, mint a melegebb éghajlat alatt, a 
hol a narancs és rezeda kedves hazájára talál. 
Grasseban van Pilas Frères hires illatszer gyá­
ra ; valamint Cannesban L. Herman-é.

Tekintettel a flórára, minden vidéknek 
meg van a maga sajátlagos készítménye; igy 
Angolhonban lavandula és mentha, Can ne s- 
b e n : a rózsa, tubarózsa, akazia, jázsmin és 
orangeak ; Nimesben: a thimian, rozsmariu 
és lavandula: Niz z á b an : az ibolya és re­
zeda; Si cili á ban: a citrom és narancs; 
Német h ónban: a calmus és kömény hasz­
náltatnak nagy mennyiségben illatos olajok gyár­
tásához.

(Folyt, köv.)
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hogy ezekre nézve Deák Ferencz részéröl meg- i 
czáfoltassunk.“ NI, erről az egyről csakugyan 
bizonyom lehet Herman Ottó ur !

— Déván társaság alakult, mely fel 
adatán) tűzte a város elhanyagolt, sétatérét köz 
adakozás utján begyülendő alapból állítani 
helyre.

— Közgyűlés. A kolozsvári torna-vivó- 
intézet részvényeseinek folyó évi april hó 7-én, 
azaz vasárnap, délelőtt 10 órakor a városház 
nagy termében alakitó közgyűlése lesz.

— A franczia hadsereg jelenleg áll 
106 gyalog sorezredből, s egy egy ezredben 
van 4 zászlóalj ; 20 ideiglenes gyalog, 4 zuáv, 
1 idegen, s 4 turco-ezredből ; a gyalog had­
erőhöz számítandó még 30 könnyű-vadász zász­
lóalj, zászlóaljankint 8 századdal. A lovasság 
áll 56 ezredből, melyből 12 vértes, 20 dra 
ganyos, 14 chasseur, s 10 huszár ezred, végre 
4 afrikai chasseur és spahi ezred. A tüzér­
ség 30 ezredből áll 30 vár, 240 tábori és 45 
repülő üteggel, 1 ezred hidász stb.-bői. Föl- 
emlithetők még : a párisi republikánus gárda 
2 zászlóaljjal, a 28 légióból álló zsandárcsapat, 
s a 3 ezredből álló genie csapat, n. franczia 
sereg tehát e pillanatban 462.000 emberből 
áll, s ugyancsak ezen szám vétetett föl az idei 
költségvetésbe, 540 milliónyi előirányzat mel­
lett. A franczia kormány azonban, mely a bad- 
figy körül legnagyobb buzgalmat fejt ki, még 
319 milliót kíván hadi czélokra fordittatni, 
mely összeg azonban öt évre osztatván el, éven- 
kint 80 millió fordittatnék leginkább az elpusz­
tult anyagszerek pótlására.

— A párisi bakó, Heindrichs m. hó 
31-dikéu meghalt, a 70 éves Heindrichs egyet­
len bakója volt jelenleg Francziaországnak. 
Utolszor Traupmann kivégeztetése alkalmával 
teljesité szomorú kötelességét. Fizetése 12,000 
frankra rúgott. Utódjává első Ploque nevezte­
tett ki, a kinek a „Liberté“ nevezetes hideg­
vért, könnyű kezet s élni tudást (savoir-vivre) 
tulajdonit. Ezen hivatalnál tán inkább az ölni 
tudás (savoir tuer) jöhetne tekintetbe?

— Török Miklós operánk tehetséges 
tagja lapunk utján kijelentetni kéri, hogy a 
„M. P.“ azon hire, mikép ő a bécsi dalszín­
ház kardalnokainak különben igen diszes sorai 
közé szerződött volna, semmi alappal nem bir, 
s hogy ő erre annál kevésbé gondolhatott: 
miután hangjának kiképeztetését a pesti con- 
servatoriumban nyervén, e szerencsés körül­
mény eleve más ösvényt jelölt számára a dal- 
művészeti pályán.

— Kassainé Jászai Mari assz, pesti 
vendégszerepléséről igy ir a „Hon:“ Kassainé 
asszony igen nehéz szerepet választott első be­
mutatására : Gertrud királynét, melynek saját- 
szerű jellemét, rövid, szaggatott mondatokban, 
mint valami cikázó villámokban kell feltüntet­
ni, a mihez a jellemző erő és kifejezés teljes 
biztonsága kell. S ily biztonságot nem várhat­
tunk oly színésznőtől, ki e szakmában még nem 
igen régen mozog. Hogy Kassainé asszony a 
természettől jelentékeny előnyökben részesült, 
az már e legelső alkalommal is kitűnt. Van 
jól nőtt alakja, szinpadi arcza, jelentős fejhor­
dozása s erős, mély színezetű hangja, mely ez 
idő szerint az indulat hevesb fokozatain sokkal 
jobban érvényesül, mint nyugodtabb beszédben. 
Volt nehány erős kifejezése, melylyel meglepte 
a hallgatókat, de sok mondata még nem birt 
ama jelentőséggel, melyet e kevés szavú sze 
rep minden hangize megkíván. Magatartása és 
járása sem mutatá mindig a királynőt. De más­
felől elismerést érdemel, hogy sem affectatiot, 
sem modorosságot nem árult el.

— M.-Vásárhely ref. hitközsége korban 
és érdemekben megőszült esperesét, Péterfy 
Józsefet, nyugalmazni fogja. Az agg lelkipász 
tor ötven éven felül munkált az Ur szöllőjében 
s igy méltán megérdemli végnapjaira a nyu­
galmat.

— Összes honvédgyakorlatok az idén 
nem lesznek, csak a honvéddandárok fognak 
egy kijelölt helyen összegyűlni s kisebb manoe- 
vereket tartani, melyek azonban mindössze 
egy-két napig tartanak. A budai dandár Tatára 
megy.

— Segesvárit a torokgyík ugyancsak 
nagy mérvben dühöng s könyörtelenül szedi 
áldozatait. E miatt az iskolák bezárattak.

— Templomrablás. Dicső-Szent-Már­
tonban fényes nappal ellopták a kelyhet tá­
nyérával együtt az oltárról s a 250 frt érté­
kű szent edényeket 3 frt 18 kron a korcsmá­
mnak pálinkáért eladták. A tetteseknek nyo­
mukban vannak.

— Lapunk 70-ik számában, a „Napihi- 
rek sorában közzé tett „biztosítási hirek“ czim 
alatt felhozottakra vonatkozólag, illetékes hely­
ről vett értesítés folytán megemlítjük, hogy az 
I só magyar általános biztosító társaság az 
ügynökökhöz intézett körlevél szerint „Végh Ber­
talan ur, a társaság kolozsvári volt főügynöke, 
ernyedetlen buzgóságát, sok éveken át szerzett 
lapasztalását és szakavatottságát ezentúl ismét 
a központban veendi igénybe“, mig a főügynök­
ségi teendők a királyhágón innen-a kolozsvári 
Zálog- és kölcsön intézett főnőkére, Korbuly 
Bogdán urra, Hibáztattak át.

— Kimutatás a Karolina országos kór­
házban 1872, márczins hóban ápolt betegekről 
1872. február hó végével ápolás alatt maradott 
Belbemg férfi 32, nő 15. Külbeteg férfi 42, 
nő 29, 1872 mártziusban fölvétetett Belbeteg 
férfi 45, nő 23, külbeteg férfi 38, nő 18, ösz- 
szesen férfi 157, nő 85, együtt 242. Ezekből 
g\ ógyult férfi 83, nő 45, gyógyulatlan férfi, 8 
nő 4, meghalt férfi 6, nő 4 1872. martzius 
végével ápolás alatt maradott férfi 60, nő 32. 
összesen férfi 157, nö 85. Együtt 242. Kolozs­
vártt 1872 április 3-án Dr. Szőts Emil, kórhá­
zi elsőd-orvos.

A KELET magán-távirata,
Feladatott Pesten, ápril. 6. 10 ó. 30 p. d e.
Érkezett.- 6. 11 óra 15 perez d. e.—

A képviselöház tegnap csak egy 
ülést tartott. Az országgyűlés 16-án be- 
rekesztetik s a megyegyülések ápril 
22-ére összehivatnak, hogy az össze- 
Írási bizottságokat meg válaszszák. Re­
form törvényjavaslatok valószínűleg 
többé nem tárgyaltatnak. Tegnap mi­
nisztertanács tartatott, mely a bere­
kesztés! királyi kézirat szerkesztésé­
vel foglalkozott.

Gratz mellett 3 lőportorony fel­
lobbant.

A spanyol képviselőválasztások a 
fővárosban a kormányra kedv ezőtlenül, 
a vidéken pedig kedvezően ütöttek ki 
több helyen komoly rendzavarások is 
fordultak elő.

Az elitéit communisták első szál­
lítmánya ma vitetik a deportatio 
színhelyére. Köztük Roleszchefort, 
Assy.

Az erdélyi kereskedelmi- és hitelbank, 
második közgyűlése.

Az erdélyi kereskedelmi- és hitelbank 
1872 apr. 3-áu tartott második rendes köz­
gyűlésében Macskási Ferencz indítványára br. 
Apor Károly elnökké megválasztatván, az ülést, 
délelőtt 11 órakor megnyitja.

I. Titkvár olvassa a választmány követ­
kező jelentését a bank 1871-ik évi üzleti mű­
ködéséről.

Tisztelt közgyűlés !
Intézetünk második évi üzleti működé­

séről van szerencsénk ez alkalommal jelentést 
tenni.

Az 1871-ik év majdnem megkétszerezte 
az előző év üzleti forgalmát s újabb bizonyí­
tékát adta annak, hogy intézetünk e város és 
vidéke kereskedelmének és iparának emelésére 
nevezetes befolyást gyakorol.

Az eltelt év utolsó négy hónapjában az 
egész magyar korona területén uralkodott rend­
kívüli pénzválság vállalatunkat is nem csekély 
mérvben érdekelte, de szolgáljon elővigyázatos 
eljárásunk örvendetes bizonyítékául az, hogy a 
nehéz körülmények közt is intézetünket sem­
mi veszteség nem érte, sőt üzletbarátaink 
szükségletének mindig megfelelni képesek 
valánk.

A tisztelt részvényes urak kezei közt le­
vő forgalmi kimutatás szerint : 
összes forgalmunk 9.562,721 frt 71 krra, 
a pénztári forgalom 4.541,425 fr. 09 krra 
emelkedett — s az egyes üzletágakban követ­
kező forgalmat eszközöltünk :

I. V á 1 tó ü z 1 e t.
A mult 1871-ik év január 1-én

312 darab váltóra 191,002 frt 70 krt 
követeltünk, mely­
hez az 1871-ik év 
folytán leszámítolt

2313 darab váltó 1.126,202 frt 71 kr.
összeggel járulván 
összes követelésünk:

2625 db. váltó ellenében 1.317,205 f. 41 krra 
emelkedett Ebből 
az év folytán

1780 db váltóra 984,227 frt 86 kr
visszafizettetvén
1871 dec. 31-én

845 db. váltó ellenében 332,977 frt 55 kr. 

követelésünk maradott, mely forgalom az elő­
ző évihez mérve 94% emelkedést mutat.

II. Viszleszámitolt váltók és sa j át 
elfogadmányaink.

1871 január 1-én forgalomban volt:
16 db. viszleszámi­

tolt váltó és saját 
elfogadványunk 116,700 frt. — — 
összegben, melyhez
az év folytán

59 darab 434420 frt. — —
összegben járulván, 
forgalomban volt
összesen :

75 darab 551,120 frt--------
összegben. Ebből
az év folytán

59 darab ‘ 417,020 frt-------
összegben beváltat­
ván, 1871 dec. 31-n

16 db viszleszámitolt 
váltó és saját el- 
fogadványunk 134,100 frt-----

összeggel maradott forgalomban.
Ez üzletág forgalma az előző évhez ará­

nyosítva 51%-al emelkedett.
III. Z á 1 o g-k ö 1 cs Ön-U z le t.
Ez üzletágban 1871 jan. 1-én:

379 db. zálogtárgyra 44,347 fit —- — 
követelésünk volt s
az év folytán

3079 db. zálogtárgyra 186,907 írt 82 krt 
kölcsönözvén, összes 
követelésünk

3458 db. zálogra 231,254 frt 82 krra 
emelkedett, mely­
ből az év folytán

2677 db. zálogra 170,646 frt 30 kr
visszafizettetvén,
1871 dec. 31-én

781 d zálog ellenében ~6OJ5()8 frt 52 krt 

követeltünk.
Forgalmunk ez üzletágban, az 1870-ik 

évihez mérve 64%-al emelkedett.
IV. Takarék-pénztári üz 1 et.

Az 1871-ik év január 1-én tartozásunk 
volt ez üzletágban 91,927 frt 12 kr.
melyhez az év folytán 
tőkésített kamatokkal 
együtt 338,702 frt 05 kr.

betét járulván, összes 
tartozásunk 430,629 frt 17 krra
emelkedett, melyből az 
év folytán 248,586 frt 76 krt
visszafizetvén, 1871 de- 

cemb. 31-én 182,042 frt 41 kr

volt üzletbarátaink követelése és igy ez üzlet­
ág tényleges álladéka megkétszereződött, for­
galma pedig 182%-al emelkedvén, majdnem 
megháromszorozodott.

V. F o ly ó-sz á m  a i üzlet.1
Ez üzletág forgalma tisztelt közgyűlés, 

az elmúlt 1871-ik évben az előző év már is 
jelentékeny folyamához mérve 61%-al emel­
kedett, s 
összes bevétele 2.147,612 frt 91% kr., 
összes kiadása 2.097,395 frt 17 krra
rúgott.
A mérleg számla sze­
rint 1871 dec. 31-én 
idegen pénzintézeteknek 238,536 frt. — — 
magánosoknak 75009 frt 1V/Z kr.

összesen 313545 frt 77’/2 kr.
volt ez üzletágban tar­
tozásunk, melyből ré 
szint betáblázás, részint 
pénztárunkba letett ér­
tékpapírok által telj e- 
sen biztosított 167,963 frt 45 kr
követelésünket levonva

tartozásunk egyenlege 145,582 frt 32% kr.- 
ban mutatkozik.

(Folyt, köveik.)

Gabonaár Kolozsvártt, ápril 5-én.
(Alsó a. mérő, középár.)

Tisztabúza frt 10 kr. Elegybúza 4 fr. 
10 kr. Rozs 3 frt.6 96 kr. Arpa 3 frt. —kr. 
Zab 1 frt. 70 kr. Törökbúza 4 frt 20 krat 
Pityóka 2 frt. 70 kr. Marhahús fontja 22 kr.

A deézsi piacz árai ápril. 2. 1. 
mérő tisztabúza, auszt. mérője, 5 ft 80 kr. 
elegybúza 5 ft 40 kr., rozs 3 ft 80 kr., tö- 
rökbuza —ft — kr., zab 1 ft 36 kr, széna 
mázsája 2 ft 40 kr. Egy ől fa 36 hüv. hosz- 
szu 10 ft. — kr. marhahús fontja 18 kr., kony­
haliszt 9 kr. — kr. borsó 20 kr., lencse 20 
kr. paszuly 26 kr.

A beszterczei piacz árai áprilt. 2. 
auszt. mérő Búza 5 ft 40 kr., elegybúza 
5 ft — k. rozs 4 fi 60 kr. kukoricza — ft 

kr. Zab 1 ft 60 kr. pityóka 2 ft 90 kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 60 kr. Egy kupa borsó 20 kr., len­

cse, iezéje 28kr. paszuly, iezéje 20kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 18. 
Egy mázsa széna 1 frt 80 kr. Egy öl tüzi- 
a kemény 7 ft 50 kr.

A S'zainosujvári piacz árai márt. 29-ről, 
alsó auszt mérője. Tisztabúza 5 ft. 80 kr. 
rozs 4 ft 10 kr. Elegybúza 4 ft 60 kr. Zab. 
1 ft 60 kr. Széna kötve 2 ft — ki’. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 14 ft — kr. Egy font 
faggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 20 kr. 
Konyhaliszt — ft 11 kr. Lencse kupája 20 kr 
Paszuly kupája sir fontjaBurgonya, mérője 2 fr 
40 kr. Disznóz 16 kr. 76 kr.

A n.-enyedi piacz árai márt. 28. a. 
auszt. mérő tisztabúza 5 ft 20 kr. rozs 3 ft 
50 k. elegybúza 4 ft 20 k. zab 1 ft 70 kr. Szé­
na Ift. 90 k. Egy öl fa 36 hüv. hosszú 11 frt — 
kr. Marhahús fontja 20 kr. Konyhaliszt 10 
kr. Borsó mérője 20 kr., lencse 24 kr. 
paszuly ft 16 kr. —

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Ápril 6-án 5% Métalliques 100 fr 64.80 

Kamat—.—. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
70 50. 1860. Kölcsön 102. — Bankrészvény 
838 — Hitelintézeti részvények 341.50 
London 10 ft. st. 110.10. Ezüst 108.. 
Cs. kir. arany 5.25. Napoleondor 8.82.

Úrbéri kötvények : Magyarország? 81.75. 
Teinesi 79.50. Erdélyi 78 50. Horváthországi

Felelős szerkesztő Szász Béla.

A közönség köréből*)
Bodola, 1872-évi april. 2-án

Tisztelt szerkesztő ur ! Mint „Olvasó kö­
rünk“ állandó lapja érdemes szerkesztője nem 
veszi rósz névén, ha avatatlan toliamat egy 
oly tény leírására használom fel, mely a „köz­
ségrendezés" siető, de czélszerü keresztülvite­
lét mielőbb igényli, ugyanis :

Mellőzve elöljáróinknak a közel és régen 
múltban okozott egyházi — mint községi ügye­
ink körüli vétkes mulasztását — és igy közel 
4000 forint terű okozását : a helyett, hogy ily 
kedvező fekvésű helyen ti zszerezett ked­
vező eredményt kell vala kimutatnia, csak is 
biránk és jegyzőnk botrányos „pofozódá- 
saira“ hívjuk fel a már előre figyelmeztetett 
fiatalos nagyreményű szolgabiránk figyelmét, 
ki a szomszéd Három-és Miklósvárszék törvény­
hatóságból octroyáltatott érdemdús főispánunk 
által F.-Fejérmegye hídvégi járásába.

Mert szolgabiráskodása 4-ik havában egy­
szer Bodolán megjelenvén : nem merjük hinni, 
hogy gyarló elöljáróságunk : „Zsarnoki“ eljá­
rásra vett volna tőle utasítást.

Pedig jegyzőnk és biránk a kinai tör­
vénytevést hozta be, t. i. verekedik s a végin 
azt jelenti, „hogy őt akarták saját házában 

! megverni.“
Ugyan hogy lehet támadó az, ki „meg- 

támadtatik“?
Kérjük szolgabiró urat :. .. mentsen meg 

jelen elöljáróságunktól, mert ha nem : mi „tör 
vény esen fogunk megmenekedni“.

Azon ártatlanul bezárt embereket pedig 
bocsássa szabadon; mert ha:

„szelet vet, vihart fog aratni.“ 
2X2=4 

—

Nyilttér*)
Biasini gyorskocsi menetrendje

1872. január 1-től:

Kolozsvárról Szamosujvár Deésre min­
dennap reggeli 8 órakor. Deésről Szamosujvár 
Kolozsvárra, mindennap délutáni 1 órakor.

I 1 személy ára 30 font szabad podgyásszal Sza 
mosujvárig 2 frt 40 kr. Deésig 3 frt 20 kr. 
— Kolozsvárról Torda és Felvinczre naponta 
kétszer reggeli 7 óra és délutáni 4 órakor. 
Egy személy ára Tordáig 2 frt. Felvinczig első 
és közbelső Coupe 4 frt, hátulsó coupe 3 frt 
50 kr. 30 font szabad podgyásszal. Felvincz- 
ről Torda és Kolozsvárra mindennap kétszer 
reggeli 5 óra és délutáni 6 órakor ; a Kolozs­
vár és Felvincz közötti uapontai gyorskocsi 
menetek mindig a vonatok indulására érkez­
nek oda, és megérkezésük után jönnek Ko­
lozsvárra.

j _____ _
*) A közérdekű fölszólalásoknak szánt e rovat 

alatti közleményekért csupán a sajtóhatóság irányában 
vállal felelősséget a 8 z er k.

*) E rovat alatt közlőitekért csupán a sajtéható-
I ság irányában vállal relelÖMÉget a äzerk.
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(116) (5-5)

Kaphatók Stein János 
papír-, iró-, rajz- és festészeti szerek 

kereskedésében
Kolozsvárit, főtér 3-dik szám.

viasz-
Amerikai pecsét-tisztitó. Kitűnő jósága szer, melylyel néhány perez alatt min­

dennemű zsir-, olaj-, szurok-, fagygyu-, vaj-, viasz-, kocsikenőcs-, olajos 
festék-, hajkenő- és izzadság által bármily kelmében, a ruhában, selyem­
szalagban , bársonyban, keztyükben, bútorokban, szobakárpitokban, aczélmet-

Uj-ragaSZ a legbiztosabb minden tajk-, porzelán-, kő-, üveg- és más eltört tár­
gyak összeragasztására, nélkülözhetlen czikk egy háztartásnál.

Egy üvegcse ára csak 20 kr.
Légnyomatu tinta-tartók, melyekben a tinta soha ki nem szárad, meg nem sürü 

dik és üledéket nem képez 50, 70, 90 kr.
Fényképalbumok, tolikések, pénzváltó, szivar- és dohánytárczák, vonalzott és 

bekötött kereskedelmi S üzleti könyvek legnagyobb raktára.
Olaj-festményü képek aranyozott keretekkel havonkénti 2 frt részlet fizetésekre-

Levélpapírok monogrammal
100 finom levélpapír monogramm . I frt -
100 finomabb „ „ . . I „ 2
100 legfinomabb „ „ . . I „ 5
100 finom vastag levélboriték monog. I „ -
100 legfinom. „ „ „ I „ 2

(133) (3-6)
Elad© birtok.

A magyar-láposi uradalom, a hoz­
zá tartozó Szíojkai fürdővel szabad 
kézből eladó. Területe 2700 cat. hold, a hoz­

zá tartozó közös legelő nélkül. A regálé és 
egyéb tiszta jövedelem 7300 irt.

Közelebbi felvilágosítás nyerhető, s a fel 
tételek iránt értekezhetni a gr. Eézterházy 
család jószág- igazgatóságánál, Kolozsvártt, 
Knausz ház.

—MM——Mii IMI IBIIM Ml Ili Inn I III II I ill " 1 .. . . — — -
(71) (8-8)

A Németország első gyógyászati testületéitől megvizsgált s a magyar cs. kir. helytartó­
ság által kitűnő használhatása végett szabadalmazott

csiiz^yoScs
mindennemű csúz, köszvény, tagnyilalás, mell, hát és gerinezfájás, lábcsúz, fejcsúz, dagadt 
részek, pogadra, marjulások és oldalnyilalások ellen, biztos sikerrel mint első gyorsan és 
biztosan gyógyitó-szer. 1 nyaláb 1 frt 5 kr, kettős nyaláb nehéz fájdalmak ellen 2 ft 10 kr o. é.

párisi átalános ragasz
gánro doctortól, mindenféle seb, geny, daganat, tyúkszem és fagy ellen. Egy tégely hasz­
nálati utasítással 35 kr. Egyedül valódi minőségben kapható: Kolozsvártt Engeld, gyógy­
szertárában , és Wolff János urnái gyógyszerész Kolozsvártt.

Legújabban megjelentek
és Jetein János könyvkereskedésében Kolozsvárit 

kaphatók :
A szent-háromság eredetének és kifejlődésének 

története.
Egy bevezető értekezéssel az orthodoxiáról. Irta Símén Domokos.

Ára 1 frt.
jfcCsü még is*  mozog a föld

Regény, hat kötetben. Irta Jókai Mór. Ára 6 forint.

Törvényczíkk és utasítás a bírósági végTelíaj- 
tőfc s/áaiiáfa.

Hivatalos kiadás. Ára 20 kr.
1871. évi törvényezikkek: az úrbéri kapcsolatból fenma- 
radt jog- és birtokviszonyok rendezéséről. Az irtványokról. 

Az arányosításról és tagosításról Erdélyben.
Ára 30 kr.

Az újon szervezett királyi törvényszékek és 
járásbirosúgok tiszti névsora.

Ára 40 kr.

A bírósági Té^relsaftó® Kézikönyv bírósági 
végrehajtók részére. Iromány-példákkal ellátva.

Szerzetté Nagy Benő. Ára 60 kr.

Pénzügyi törvények és szabályok. I-sö füzet.
Házadó, jövedelemadó , személyes keresetiadó.

Ára 80 kr.
Magyarországi rencleletek tára í.iST'l.

Hivatalos kiadás. Ára 4 frt 50 kr.
1871. évi törvényezikkek : A vizszabályozási társulatokról. 

A gátrendőrségről.
Ára 20 kr.

Magyarországi teleMíőnyvi rendtartás 
az 1850 —1872-ik évig mogjelent összes idevonatkozó 

törvények és rendeletekkel.
Ára 1 frt 40 kr.

A prostitutio s befolyása a közegésségi állapotra.
Angol forrás után átdolgozta Baráth Ferencz. Ára 80 kr.

SLizánk és népe, a közgazdaság és társadalomi 
statistika szempontjából.

Irta Keleti Károly. Ára 6 forint.
Æ népiskolai tanfelügyelet 9 külföldön 

és hazánkban.
Irta Molnár Aladár. Ára 60 kr.

Magyar gyógy^^erláönyw»
Pharmacopoea hungarica.

Ara 6 frt.

Az iskolás gyermekek testi és szellemi épsége 
fentartásáról.

Szülék, tanítók és iskolai hatóságok számára.
Irta Dr. Bock, tanár. Fordította Gönczy Pál. Ára 40 kr.

ooœoooooooooooo
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PPniTRIVTIII Földhitelkölcsön
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Kassa Í3 íSS S S B ö8/*  % kamat 2x/4 % törlesztés 22 évre. —

liufsteînâ!!!
Egy mázsa 2 frt 55 kr. í 
Húsz mázsán alól nem adatik.

53/4 °/o kamat l°/0 törlesztés 34 évre, na­
gyobb kölcsönöket még előnyösebb feltételek 
mellett is eszközöl a hatóságilag engedélyezett 
általános

„Ipar- és kereskedelmi ügynöki 
iroda“

Kolozsvárit bel-monostor 178 sz. encele1. 
Értekezhetni d. u. 1-től 4 óráig.Karvázy Gyula.

OOOOOOOOOOOOOOOO

frt. 
kr. 
frt.

árjegyzéke 
Csapó Sándor 

árutárlatában Kolozsvártt.
pár bőr vagy brűnel gyermek czipő 2—3
pár ugyanaz rézorrú ........................... 3 frt 30 kr. 3 frt 80
pár bőr vagy brűnel nőczipő 3 f. 30, 3 f. 60, 3 f. 80, 4— 8 
pár reggeli czipő bőr-, brűnel, vagy posztóból 1 f. 10, 1 f. 50, 1 f. 80, 2—4 f. 
pár bőr vagy brűnel fél-czipő ... 1 frt 80, 2 frt 50 kr.
pár férfi-czipő .......... 6 frt 60 kr. 10 frt.
pár férfi-csizma ................................. 12 frt. 25 frt.
pár reggeli férfi-csizma .................................. 3 frt 30 kr.

f|gl|p Az árutárlatban külön osztály van beren­
dezve a lábbelik kényelmes és háborítatlan

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


